

从不向灾难俯首的中华民族,今天,为自己的同胞低下了高贵的头。
此时,此刻,此地,中华民族失去了笑容!
举国同悼,天地含悲,草木失色,山河呜咽……

神州呜咽悼同胞



昨天14时28分,在绵竹市汉旺镇,参加抗震救灾的空降兵某部战士在向汶川地震遇难者默哀。

新华社记者 杨摄

我们祝福:远行的亲人一路走好

国旗低垂,汽笛呜咽。公元2008年5月19日,中国用最庄严的仪式,为在四川汶川大地震中远行的生命送行。

14时28分,凄婉的警报声,汽笛声、喇叭声准时在中国大地的各个角落鸣响,声震长空。

从北国草原,到南方边陲,从一座座城市,到一个个乡村,从一个个车间,到震区的废墟……

唐山市抗震纪念碑广场上数千名干部群众低头默哀,74岁的杨纯霞捧着一束白菊花,从中午12时起就等在唐山广场外。她说,唐山地震和重建家园的过程中,受到了全国人民的援

助,唐山人民切身体会到了灾难造成的痛苦和举国同舟共济的亲情。汶川地震后,她很难过,但她相信,汶川灾区也必定同唐山一样有一个美好的明天。

在汶川、茂县……废墟上,年轻的士兵和救援队员,这些刚强如铁的7尺男儿,无法遏制地任由泪水无声流下……

14时28分,37岁的北京居民冯蕾失声痛哭——在长笛拉响的时刻,汶川地震已造成至少32477人死亡,220109人受伤。

痛失亲人,情何以堪。在香港特别行政区,轮船、火车和非运营状态的公交车辆同时鸣笛,特区行政

长官曾荫权等官员在香港特区政府总部默哀,悼念在四川汶川大地震中遇难的同胞。

当时针指向那个令人心痛的时刻,防空警报鸣响声,汽车、火车鸣笛声响彻拉萨古城,早已赶到布达拉宫广场的数千名拉萨各族群众举行集体默哀仪式,为骨肉相连的地震死难者致哀。

突然来临的雨水越来越大,人们在雨中静默。72岁藏族老阿妈次珍说:“在电视里我看到了天崩地裂的画面,这样的灾难谁也没有办法,我们这些信徒唯一能做的就是每天转经,为死者超度,为生者祈祷,希望活着的人能坚强、祈祷全世界人类和平和安全。”

我们动容:人性的光辉如此灿烂

我们知道,我们应该不哭,因为我们记得,在大地摇晃的劫难中,我们的生命是如此顽强:

咱们结婚吧,你是喜欢中式婚礼还是西式的呀?”当贺晨曦从废墟中被救出时,她已经埋了102个小时。在被发现的两天里,她的男友郑广明一刻不停地与她说话——这两天两夜的生死守候,书写的何尝不是一篇生命的课程,爱的华章。

我们知道,我们应该不哭,因为,远行的生命可以作证,在这场劫难中,党和政府,人民军队,全体同胞在付出着怎样的努力——党和国家领导人急赴灾区

一线,救援大军用血肉之躯打通道路,各种救援物资不断汇集,无数的同胞急切地关注……

是的,生命至上!所以,在一座座死寂的城市中,有了10万大军不离不弃地嘶哑呼喊、倾听、搜寻……这不是简单的生与死的考验,而是13亿人爱与被爱的执著!

因为相信生命的奇迹,世界见证了这场必将永载史册的救援,听到了近乎悲壮的“指令”:“当务之急仍然是救人,只要一线希望,我们都要千方百计地抢救。”“举全国之力,以救人为核心,克服重重困难,把抗震救灾工作进行到底。”“只要有

一线希望,就要用百倍的努力,决不轻言放弃。”……72小时、100小时、140小时……在汽笛拉响的时刻,年轻的士兵们仍在源源不断地集结……

因为对生命的尊重,20多名解放军官兵涉过齐腰深的河水,翻越3座海拔1000多米的大山来到青川县太平村搜救、转移重伤员。余震中,头上的危房摇摇欲坠。千钧一发之际,排长潘明旺一把推开搀扶着的老人,自己却被落下的木梁重重砸中,埋入瓦砾……

因为对生命的尊重,年轻的民警、妈妈蒋敏,在失去娇女悲痛中无私地救助他人……

我们奋起:凝聚力量 继续前行

“什么最重要?生命最重要,活着最重要,亲情最重要,感恩最重要!”从掩埋的废墟中被救起的汶川映秀镇打工的祝冬秀说:“在这场地震中,我是第一次这么深刻地感受到了人间的真情。”

5月15日正好是我的30岁生日,这天我被部队官兵和同事们从废墟中挖出,

我将永远记住这个特殊的日子。感谢党和政府给了我第二次生命,感谢一切帮助过我的人!与死神抗争70小时后获救的四川省建筑科学研究院预应力钢结构研究所职工刘明辉说:

三分钟默哀,是送行也是壮行;送别不幸的生命,也是送别灾难和悲伤;凝聚起民族无穷的力量,气壮山河地继续前行!

绝对对被救伤病人员的救治作出了详尽部署,空运、陆运伤员,争分夺秒抢救受伤群众的工作已经展开……

三分钟默哀,是送行也是壮行;送别不幸的生命,也是送别灾难和悲伤;凝聚起民族无穷的力量,气壮山河地继续前行!

新华社“新华视点”记者



胡锦涛等领导同志 中南海怀仁堂前 肃立默哀3分钟

天安门前振臂高呼:汶川挺住!加油中国!

昨天清晨: 天安门广场降半旗志哀

19日4时58分,天安门广场下半旗为四川汶川大地震遇难同胞致哀。

清晨4时许,2600多名各界群众赶到天安门广

场。4时56分,国旗在义勇军进行曲中冉冉升起,人们集体肃立,向国旗行注目礼。4时57分40秒,国旗升到旗杆杆顶,在短暂

的定格后开始缓缓下降,现场气氛十分凝重。记者看到,新华门、外交部等地同时下半旗志哀。

综合

昨天14时28分: 北京59年来首次拉响防空警报

19日14时28分,为悼念四川汶川地震遇难者而拉响的汽笛声、防空警报声回荡在北京的上空。这是北京59年来第一次拉响了城内众多的防空警报器,路面上所有行驶的车辆停行、司机鸣笛、警察脱帽敬礼。

这一刻,已经聚集了上百万民众的北京天安门广场瞬间

安静下来。手持菊花、小国旗的市民和游客纷纷停下脚步,面向国旗肃立。时间如同定格一般。这一刻,在繁华热闹王府井、西单商业街,喧闹的人流停下脚步,人们静穆伫立悼念。伴着风声和隐忍的抽泣声,悲伤的情绪在弥漫。这一刻的北京,许多汽车

停驶,行人止步,整个世界仿佛凝固了。这一刻的北京,人们的心和远在千里之外的汶川紧紧系在一起。

这一刻,无论是在机场、车站、机关、学校,还是在医院、社区、银行、超市,这时的北京到处都是悲痛的人群。

综合

昨天14时31分起: 默哀人群振臂高呼:中国加油!

3分钟的默哀结束后,聚集在天安门广场上的人群久久不愿离去。“万众一心,众志成城”“中国加油”……一个个响亮的口号在人群中此起彼伏,每一个口号都掀起强烈的共鸣。

热烈的气氛感染着广场上的每一个人,大家向降半旗的国旗相聚拢过来,加入

振臂呐喊的行列中。所有人口中呼喊着相同的话语:“汶川挺住!”“中国加油!”“加油中国!”

人民英雄纪念碑前,家乡在四川的罗高德激情昂扬:“百年来,中华民族历经苦难,但从未屈服。这次强烈地震过后,尽管房屋倒塌了,但废墟里传出的生命奇迹、互助真情和自强故事时时刻刻感动着每一个人。灾难面前,我们看到了伟大的民族精神的强大感召力。”

这一刻的天安门广场,无数的小红旗在大家手中挥舞,汇成一片红色的海洋。

这一时刻的北京,我们低头为逝者哀悼,我们更昂首望向远方。

新华社



昨天,北京天安门广场的群众在默哀后齐声高呼“中国加油!”

新华社记者 薛海梅 摄

据新华社北京5月19日电 国旗半垂,汽笛长鸣;山河齐哀,举国同悲。5月19日,在四川汶川大地震发生7天时,全国各地深切哀悼四川汶川大地震遇难同胞。

胡锦涛、江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康在北京等地,同全国各族人民一起,向四川汶川大地震遇难同胞默哀。

今天是全国哀悼日第一天。从北国林海到南疆渔村,从天山牧场到江南水乡,辽阔的中华大地,沉浸在无比悲痛之中。北京天安门、新华门和全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委委员会、最高人民法院、最高人民检察院所在地,全国和各驻外机构,全都下半旗志哀,全国停止公共娱乐活动,以表达对四川汶川大地震

遇难同胞的深切哀悼。今天下午,中南海怀仁堂前气氛庄严肃穆,门楣上悬挂着黑底白字的横幅“深切哀悼四川汶川大地震遇难同胞”。14时25分,胡锦涛等领导同志来到这里,面向国旗肃立。14时28分,在四川汶川大地震发生的同一时间,领导同志神情凝重地向遇难同胞默哀3分钟。

天安门前振臂高呼:汶川挺住!加油中国!

北京 四川 四川

默哀三分钟,悲情涌动成都天府广场 “汶川雄起!四川雄起!”



“同胞走好!”“痛悼遇难亲人!”昨天,四川成都广大市民自发采取各种各样的形式哀悼汶川大地震遇难同胞,在天府广场献花圈、散发黑丝带、万人书写百米悼词等感人的一幕幕不断涌现,让人无不潸然泪下。

特别是在下午3分钟的默哀结束后,仍有人陆续赶往天府广场,直至晚上9点多,当天的哀悼活动依然没有结束。



“同胞走好!”“痛悼遇难亲人!”昨天,四川成都广大市民自发采取各种各样的形式哀悼汶川大地震遇难同胞,在天府广场献花圈、散发黑丝带、万人书写百米悼词等感人的一幕幕不断涌现,让人无不潸然泪下。

特别是在下午3分钟的默哀结束后,仍有人陆续赶往天府广场,直至晚上9点多,当天的哀悼活动依然没有结束。

广场上成了一片白花的海洋

昨天中午12点多,当记者乘车进入成都市区时,发现道路上已悬挂起许多“深切哀悼四川汶川大地震遇难同胞”的横幅,市民们大多面容沉重,整个城市笼罩在悲伤的气氛中。

在天府广场,花圈和花篮摆满了旗杆的四周。

“同胞们,请你们一路走好!”距离下午2点28分起的默哀还有两个小时,一些市民已在广场前流泪、鞠躬。

一位老先生掏出带来的白纸,泪流满面地写上了:“地震摧毁了我们的家园,但永远不可能摧毁中华民族的坚强意志!天佑中华,我们一定会渡过难关,重建美好家园!遇难的同

胞们,你们安息吧!”

默哀后万人齐呼“四川挺住”

昨天下午2点,天府广场上已是人山人海,自发从四面八方赶来的数万群众,在没有人指挥的情况下有序地站着,没有一点喧哗。

随着默哀时间的到来,防空警报鸣响、汽车纷纷停下鸣笛,大家流下了泪水,沉浸在悲痛中。为遇难同胞默哀,虽然只有3分钟,在此时却显得特别的漫长。防空警报声没了,可依然还有许多人在默默地站着,双手合在胸前,凝望着灾区的方向。

“加油,中国!”人群中,不知是谁带头喊了一句。这一声很快引起共鸣,大家齐声高呼起来:“加油,中国!四川挺

住!汶川挺住!”“四川雄起!汶川雄起!”口号声顿时响彻云霄。

百米长幅悼词感动无数市民

昨天下午5点多,一群人捧着一卷白纸来到天府广场,待他们将白纸放置在国旗杆旁的鲜花边摊开,许多市民被震撼了:白纸上密密麻麻写着悼词和签名,有中文的,也有外文的。“悼词足足有近万人书写。”一位妇女边摆边说。

悼词长卷足绕圈花圈铺了两圈。不少市民纷纷主动上前,甚至跪在了地上,在长卷上留下自己的心语。一位小朋友不会写字,干脆在长卷空白处涂上一个红心的造型。

快报特派记者 陈泓江

■时评

国务院决定,为表达全国各族人民对四川汶川大地震遇难者的深切哀悼,19日至21日为全国哀悼日。值此举国哀痛的日子,祈愿所有不幸的生命早日安息,祈愿所有幸存的生命更加坚强。

举国哀悼3天,寄托对遇难者的哀思,是灾区人民的愿望,也是全国人民的心声。新中国历史上最强烈的地震,已经夺去了3万多的生命,遇难者总数可能超过5万人,其中既有心愿未了的老人,也有尚在襁褓中的婴儿;有正在课堂上读书的青少年,也有正在岗位上忙碌的成年人。一瞬间,曾经鲜活灿烂的生命,来不及给亲人留下只言片语,猝然离开了他们无限热爱

愿逝者安息 愿生者坚强

界。连日来,幸存的亲人为他们肝肠寸断,远方的同胞为他们悲伤满怀。

举国哀悼3天,寄托着政府对遇难者的尊重,对生者的关怀,是“以人为本”理念的特殊体现形式。数以万计的平民遇难,不仅是千万个家庭的不幸,也是国家的重大损失、尊重生命,不仅需要全力抢救、关怀和帮助幸存者,也要给那些不幸遇难的人以最后的尊严。

举国哀悼3天,是为了哀悼与我们永别的,也是为了所有心藏哀痛活着的人。灾难可以摧毁我们的家园,可以夺取人们生命,但摧不毁中华民族坚强的心。以举国哀悼的方式寄托我们的悲伤,必将凝

聚全民族的力量,无论有多大的痛苦和灾难,我们都会一起担当。

举国哀悼3天,愿逝者安息,愿生者坚强。我们从心底为不幸的遇难者祈祷,为他们活着的亲人祈福。帮助遇难者抚养未成年的儿女,善待他们年迈的双亲,不仅是政府的义务,也是全体国民的责任。待到一个个更美的新家园建成,待到他们的儿女长大成人,那将是对他们最好的告慰。

举国哀悼,也许,我们会泪流满面,也许,我们会放声痛哭,但任何困难都不会倒中国人民,我们终会擦干泪水,挺起脊梁,继续前进。

新华社记者 周英峰



汶川挺住!加油中国!

截至5月19日12时 四川汶川8级地震已造成

34073人遇难
245108人受伤

汶川可能发生6-7级余震 成都有震感

四川省地震局19日晚间发布公告称,汶川余震活动水平为6~7级左右,5月19日至20日汶

中国驻外机构 沉痛悼念遇难同胞

据新华社北京5月19日电 综合新华社驻外记者报道 中国驻外使领馆、中国驻国际组织代表处、驻外中资机构等19日下午半旗,沉痛哀悼四川汶川大地震遇难同胞。

北京时间19日晨开始,处于不同时区中国驻外使领馆、驻国际组织代表处、中资机构等陆续下半旗向地震遇难同胞致哀。中国驻外使领馆和驻国际组织代表处还设立吊唁簿,供驻在国各界人士、华侨华人和外国友人吊唁。

北京时间14时28分,在世界五大洲的中国使领馆、中国驻国际组织代表处、中资机构的工作人员及中国维和部队官兵、中国医疗队队员等同祖国人民一起,默哀3分钟。



中国驻纽约总领馆降半旗志哀。新华社记者 侯俊 摄

昨天,网络的颜色是黑白

昨天,5·12地震哀悼日,国旗在为逝者垂泪,汽笛在为罹难者呜咽,举国同悲,哀悼那逝去的英雄。原本丰富多彩的网络,此刻也变成了黑白的世界。

网络:一片黑灰白

昨天,搜狐网站首页上,一片灰白色,字体全是灰色,图片全部是黑白图片,在网站新近报道稿件中,也很难找到鲜艳的图片。一片沉静的灰白色,表达了对逝者的沉重哀悼。

新浪、网易、腾讯、江苏都市网等各大网站,页面也以沉重的黑色为主色调,页面上方都是巨幅黑色图片新闻,哀悼在地震中遇难的同胞。

网友们对网站的做法表示赞同,“哀悼日,一切就该素淡妆,网站也不例外。”还有网友号召大家在哀悼日把QQ字体全换成黑体,以示哀悼。还有网友在QQ群里发言说:“今天起3天是全国哀悼日,希望大家穿着素装,网民朋友都隐身,让头像全灰,向死难的同胞默哀。”这样的发言被网友们纷纷转发,很多网友表示支持。

网游:关闭服务器

网络游戏玩家们纷纷肯定网游公司这样的做法。一大学生网游玩家说:“我是魔兽世界游戏的玩家,虽然我喜欢这款游戏,但是在哀悼日期间,即使魔兽世界服务器不关闭,我也不会玩的。”

娱乐频道:中止更新

据网易娱乐编辑吴先生介绍,网易娱乐频道在哀悼日期间不作更新,以示悼念地震遇难同胞,其娱乐频道也已转接到赈灾专题页面上。

记者又打开搜狐娱乐频道,出现黑色图片通知,“尊敬的网友:搜狐娱乐频道在哀悼日期间,将主推各地哀悼和赈灾新闻,以表达我们对遇难同胞的深切哀悼,请与我们一起为遭遇不幸者默哀。”

论坛:默哀三分钟不发帖

昨天上午,猫扑一网友在网上发帖提议网友在默哀3分钟期间不要发帖,让网络为逝者默哀。网友纷纷表示支持,那3分钟大家都去默哀了,哪有时间发帖啊!让网络默哀吧!”果然,记者查看了昨日在默哀3分钟期间,确实没有几个网友发帖,不仅猫扑,天涯、网易论坛等昨天发帖量也明显少于以往同期。实习生 陈海飞

海外媒体关注 中国举国哀悼活动

据新华社北京5月19日电 昨天,海外媒体纷纷报道在中国各地举行的各种悼念活动。

“全国下半旗”“取消公众娱乐”“圣火暂停传递”“车船停驶鸣笛”“防空警报回响”“行人肃立低头”……这是海外媒体描述中国哀悼活动时最频繁使用的词汇。海外媒体纷纷强调,这是中国首次为重大灾难遇难者举行全国性的哀悼活动。

美联社的报道题为《中国肃立悼念地震遇难者 开始三天举国哀悼活动》,路透社的报道题为《中国哀悼地震遇难者》。另外,法新社、日本共同社、韩国联合通讯社、英国广播公司(BBC)和美国有线电视新闻网(CNN)和印度各大电视台都对默哀三分钟进行了报道。

许多海外媒体注意到,中国的各大网站和19日出版的绝大多数报纸都仅仅使用黑白两种颜色,在重要位置打出“全国哀悼日”的字样,并配发了多幅感人照片——紧紧握着笔的遇难学生的手,地震发生前一天学校操场举办的运动会、相拥痛哭的受灾民众……